Lista 1
I Zagadnienia wstepne i funkcje jednej zmiennej.

1. Wyznacz dziedzine funkcji:

Dziedzing funkeji f : R — R nazywamy zbiér Dy tych @ € R, dla ktérych mozna obliczyé wartosé f(w).

2) f@) = ¥

x2—-1"
b) g(x) =logy |cosz|.
2. Znajdz zbiory wartosci funkcji:
a) f(z)=2%+2z+2,

b) g(z) = sin 2z + cos 2z,
atB a8

wskazoéwka: cos a = sin (% - a), sina + sin 8 = 2sin =5 cos =5

3. Zbadaé¢ czy podane funkcje sa ograniczone z dolu , sa ograniczone z gory, sa ograniczone na wskazanych
zbiorach:

a) f(z) =1-2° R,

b) g(z) =3 —sinz, [0, 2m).

4. Korzystajac z definicji uzasadni¢, ze podane funkcje sa monotoniczne na wskazanych zbiorach:
a) f(z) =2z, R,

b) g(z) = 2* +2* + 2+ 1, [0, 00),

¢) h(z) =z + 1, (0,00).

Funkeja f jest rosnaca (niemalejaca) na zbiorze X C Dy, jesli dla dowolnych @1, @y € X z warunku 1 < @y wynika nieréwnosé
flz1) < flz2) (f(z1) < f(z2)).
podobnie okreéla sig funkcje malejaca oraz nierosnaca. Funkcja jest monotoniczna na zbiorze, gdy jest rosngca, niemalejaca lub nierosngcana tym zbiorze.

5. Napisa¢ wzory funkcji ztozonych fo f, fog, go f, g o g, oraz okresli¢ ich dziedziny:
a) f(z) =2 g(z) =3°,

=2

x) = =2z, g(z) = logx.
¢ ) =1, glx) = a?,

r) = 7435 9(*) = 47
e ) =lz+1], g(z) = Va,
£) fla) =2? g(z) = Va.

Zloseniem funkeji f i g nazywamy funkeje g o f okreslona wzorem (g o f)(z) = g(f(x)).

)
)
)
)

6. Uzasadni¢, ze podane funkcje sa r6znowartosciowe na wskazanych zbiorach:
a) f(z) =2, (—00,0],

b) f(z) = 5=, [0, 00).

7. Znalez¢ funkcje odwrotne do funkcji:
a) f(z) = 5,

b) f(z)=4—-+Vz+1.

Definicja: Niech funkcja f : X — Y, bedzie na i réznowartoéciowa. Funkeja odwrotna do f nazywamy funkeje
71 .y — X, okreslona warunkiem

Tl =2 oy = fa).
8. Upros¢ wyrazenia
a) x+[3—z|+5jx—1],gdyl <z <3,
b) |z — 1+ |z + 2|+ |z|, gdyz < -2,
c) |z —2[+ 3 —2Jz|, gdyz < —1.

9. a) Rozwigz rownanie |z — 3| + |x — 5| = 6.



b) Rozwiaz nier6wnos¢ ||2z — 1| — 2| > 3.

¢) Rozwiaz uklad rownan:
|z + 2|+ |y — 3| =4,
|z +2| =3y — 3

10. Korzystajac z interpretacji geometrycznej |x — a| zaznacz na osi liczbowej R rozwiazania nieréwnosci
a) |5z — 1] <10, b) %|27x\ >3, ¢ [3z—2|<4, d) [3—2x|>8.

11. Rozwiaz réwnanie
a) (1) =9, b)2.2-3.22=-1, ¢ (V) -¥3=0, d)4"+2°" =3

12. Rozwigza¢ réwnanie 7 - 3°H1 — 5772 = go+4 _ 5243,

13. Rozwiaza¢ réwnanie 3°7' 43771 4+ 3772 = 5% 4 571 4 5772,

14. Rozwiaz nieréwnosci wyktadnicze

2241
T

a) 5%72 < 25277 b) 0.57% < 0.0625, c) 2% 4275 L 5. 2712 <68,

15. Dla jakich argumentéw funkcja f(z) = (%)4%5 przyjmuje wartosci wigksze niz funkcja
2z+1

g(z) = ()7
16. Rozwiaza¢ rownanie

x? —|Tz| = 0.
17. Rozwigza¢ nier6wnosé

2)

4z — 5 < z|z|,

2 +9> |3z — 3,

(222 +1)|2z — 1| < 3(2x — 1).

18. Naszkicowaé¢ wykres funkeji

f(@) =B —[z)(z +1).

19. Dla jakich wartosci parametru k rownanie
(k—2)2* —dx+k+1
ma doktadnie jedno rozwiazanie?
20. Na plaszczyznie Oxy narysowaé zbiory: A, B, ANB, AUB, A\ B, B\ A jesli
A= {(z,y) 1 2® + (y — 2)° <4},
B = {(x,y) :y > x* +4}.

21. Rozwiazaé¢ nierdwnosé



logs(sinz) < —% dla z € (0,m),

logy 5 — log,(z — 5) > 2.
22. Rozwiazaé¢ réwnanie
a)
()" 216" 2 =

1
36 6’

57 4 5L 4o 5ot 2 4 5o 7g0 . 5ol

logs (2 + v/x) + logs(z — va) = 0.

23. Rozwiazaé¢ réwnanie

Vz+ 2|z — 3] — o +1]| +4) =0.

24. Narysowaé wykres funkcji
_ |z -4
oz —4

f(z)
a nastepnie rozwigzaé¢ graficznie nierownosé f(x) > 0.
25. Dla jakich wartosci @ z przedziatu (—oo, §) spelniona jest nieréwnosé

(92% — 3z — 1)
972 — 1

|3z — 1] S 17

26. Rozwiaza¢ nier6wnosé

a)

42% —1 < 22|22 — 1],

b)
22 -1 z+1
20—1 " |z4+1] "
c)
8x3 —1 9
d)

2522 +1 S 2512
5z 5x+1’




27. Dla jakiej wartosci parametru m réwnanie
ma? —mz+1—-—m=0
ma dwa rozne pierwiastki dodatnie.
28. Wykaz ze dla kazdego x € R prawdziwa jest nieréwnosé
a®+a” " > 2.
29. Na plaszczyznie Oxy narysowaé zbiory A, B, ANB, AUB, A\ B,B\ A, jesli

A={(z,y):7eR, yeR, x+y> -1},

B={(z,y):z€R, yeR, 2° +y* < 1}.

30. Rozwigzaé¢ rownanie

a)
6

2+ logg x = .
1+ logg =
b)
(vV2)8® —11.16~% = 10,
<)
VT L4 VT g
d)

logg[logs (222 4+ 7)] = 0,

e)
1 1
g1r+l —g8.8120¢+2 4 15 =0,

0
1
log, (2 — V) = 3
31. Rozwiaza¢ nieréwnosé

a)

b)
072 _ gzl _

<)
2 2
477 5 e 2 g

d)
log 1 (2¢ — 1) > 1.
2



